

# 小型工程机械受热捧 市场难题不容忽视

■丛晖

随着我国经济的发展和工程建设类型的丰富,小型工程机械应用领域逐步扩大,未来市场增长潜力巨大。

而随着我国基础设施建设的不断完善,国内的建设模式也会逐渐由“大刀阔斧型”向“精雕细刻型”转变,小型工程机械设备将有越来越大的应用空间,加上我国新农村建设的逐步深入,小型设备在农村、小城镇建设中的应用将会越来越多;同时,随着环境保护、生态建设、园林、绿化、农田建设等施工量逐步增加,小型工程机械也必定有越来越广阔的舞台。

## 购买理性

中国小型工程机械购买群体扩大,购买态度更趋理性。

未来购买小型工程机械的群体将主要为:一是租赁公司,施工用户不需要购买、维护和保管设备,只在需要时以租赁形式获得设备的使用权即可;二是工程建设单位,他们购买设备是为满足公司内部经常性使用;三是个体工程承包者,购买设备主要是为了承接工程。这类客户在小型挖掘机购买者中特别多,这些个体购买者将来很有可能发展成为租赁公司和工程承包商。随着小型工程机械的不断普及,客户的使用经验也不断丰富,购买心理也日趋成熟,因此经济实用、性价比高的产品会更受市场青睐,客户在对产品品质要求越来越苛刻的同时,对产品的售后服务也提出了更高的要求。

本土优势企业进军海外市场步伐加快。中国本土工程机械价格普遍低于国际供应商的同类产品,具有更好的性价比优势,拥有良好的出口竞争力;本土企业产品质量得到了较大的提升,与国际一流水平接近,所以本土优势企业的产品在海外将获得更大的市场,出口量会日益增大;随着本土企业在海外市场投入力度不断加大,一直阻碍本土工程机械出口的海外销售和服务网点的建设也已迅速加强,这些都必将促进本土工程机械出口



的迅速提升。

## 小型挖掘机受热捧

从产品结构来看,小型挖掘机仍将保持持续增长,挖掘装载机增长潜力较大,滑移装载机则相对平稳。

虽然目前国内挖掘装载机每年行业销量只有800~1000台,其中,出口也占相当比重。但是,从近两年的发展来看,乐观地估计,未来国内挖掘装载机的年销量将有望达到5000台。据专家预测,中国挖掘装载机市场已经处于导入期临近结束、成长期将要启动的关键时期,发展潜力较大。今后几年,其市场增幅应在15%~20%左右。随着工程建设项目的发展,在3~5年后,挖掘装载机将会进入快速增长期。

中国的滑移装载机表现得不温不火,销量一直比较小,目前主要是两方面原因导致:一是国内用户对滑移装载机多功能性认识不足;二是目前滑移装载机及其属具价格过于昂贵,超过了中国客户目前的承受能力。但随

着滑移装载机厂家市场推广力度不断加大,客户对该产品的认识会不断加深,以及国内厂家不断推出价格实惠、适应于中国国情的滑移装载机及属具,其市场也将必将快速升温。

## 问题不容忽视

小型挖掘机市场仍然存在很多不容忽视的问题。

从市场份额来讲,国内小型挖掘机主要还是以斗山、现代、小松、日立等日韩品牌为主,约占销量的一半以上。本土小型挖掘机经过山河智能、玉柴等供应商多年努力,正在逐步扩大市场占有率,目前中国本土小挖企业所占的份额已经超过30%。

目前小型挖掘机面临的问题是,虽然本土供应商在价格及成本上具有优势,但技术水平、质量、可靠性参差不齐,仅有少数企业质量技术水平与国际先进水平接近,这主要是国内大部分企业的体系建设相对落后所致。

# 22家经销商聚首西安 秦川集团授权特许西北经销商大会隆重召开

■刀蒙

2015年12月28日,陕西秦川集团公司与西北经销商签署《授权特许销售服务》战略合作协议仪式在西安运营中心举行。来自西北五省、山西、内蒙古的22家经销商的25名代表聚首新丝路起点西安,共商新常态下的经营之道,共享创新发展与品牌升级红利。秦川集团公司副总裁、市场营销部部长司冠林代表集团与12家核心西北经销商签署《秦川集团授权特许销售服务中心》协议,并颁发证书和牌匾。深圳秦川国际融资租赁有限公司副总经理袁博代表秦川租赁对12家核心西北经销商予以1亿元的设备租赁集中授信,助推秦川产品。集团公司党委副书记、总裁胡弘代表集团对各经销商的到来表示欢迎,并对大家多年来忠诚于秦川品牌,始终不渝地持续经销秦川产品表示感谢。

大会由集团市场营销部副部长、第三事业部副总经理郭旭东主持。集团市场营销部

质资产、管理体制以及融资渠道的有效融合。集团实时构建的三个1/3的业务格局,使秦川机床成为目前中国机床工具行业品类最多、技术水平最高、产业链最完整、综合竞争力最强的企业,也使得秦川机床在行业持续下行的不利形势下,企业发展表现出足够的韧性和回旋余地,随着新项目持续推进、新市场强力开拓,转型升级的新亮点不断涌现。更为重要的是,从区域市场到全国化市场,秦川能够在激烈的市场竞争中稳步发展,最核心的一点就是有一个优秀且忠诚于秦川品牌的经销商团队。

司冠林指出,市场需求的持续下滑倒逼行业企业转型升级并努力开拓新兴市场。在此背景下,如何在产品创新升级的同时开拓营销新模式,是摆在机床行业企业面前的重要问题。厂商和经销商就是合作双赢的共同体。他说,这次行业“寒冬”的出现,意味着现行的市场需求和运行规律发生变化,同时,随着互联网时代的到来,销售渠道冲突

导致很多机床厂商及实体经销商的发展遇到了瓶颈,大家急需一种新的模式来突破这种桎梏。因此,整合营销渠道,创新销售模式是行业企业提升市场竞争力的金石之策。秦川机床致力于把原有“直销+代理”模式升级到“集团互联网军团+集团经销商军团+集团西部深度整合的销售分公司军团,以智能制造、融资租赁为重要依托,打造紧贴市场用户的立体营销模式,360度寻找市场第一手信息资源,以用户工艺为先导,抢占市场制高点,闯出一条新路径。

此次西部核心经销商都是从集团所属各企业的重要经销商中,经一线销售人员推荐,经多轮谈判后双方签订战略合作,这将标志着秦川机床销售整合、模式升级拉开帷幕。司冠林强调,此次集团市场营销部举办集团级经销商签约仪式,具有重要的战略意义。其一,是落实立体营销策略的关键一环。现场签约的是来自集团各企业的经销商,是大家有目共睹的优秀经销商,亦是

各省的领军经销商。其二,秦川机床将对各企业调入的销售干部和销售人员在业务上进行深度整合,由原来只承担本企业单一销售任务升级到承担集团产品整合后的综合业务。其三,与有经验开展互联网+销售业务的集团经销商合作成立集团互联网+销售团队,推广集团各企业的产品以及集团智能制造,融资租赁,形成多重组合拳,线上交流,线下交易。三位一体的立体模式营销的核心是提升合力,打造共享营销平台,服务集团所属各企业;整合销售渠道、拓宽销售广度和深度,重点寻找大项目,大客户,共同探索经济新常态下的市场新机遇。

会上经销商代表分别做了表态发言,在市场的严冬中,依靠秦川集团强大的品牌和技术优势,全力出击开拓新市场、大客户。集团所属各企业参会领导分别做了发言,“以客户为中心、以服务为第一”共同打造集团试点的西北销售服务中心这一战略布局,再创佳绩。



一步发展开拓新天地。值得注意的是,为加快智能制造转型升级,深入开拓工业4.0装备领域,2015年10月20日,巨轮智能正式宣布将公司证券简称由“巨轮股份”变更为“巨轮智能”。

## 加码大数据产业

2015年8月12日,巨轮智能发布公告称,公司与公司实际控制人、董事长吴潮忠将投资中科院天玑大数据股份有限公司(以下简称“天玑股份”),增资并完成改制后,公

# 两翼齐飞 巨轮智能加速布局万亿蓝海市场

■祝裕

作为轮胎装备工业4.0龙头企业的巨轮智能,近年来不断开发各类机器人机型,相关业务加速增长,同时,公司投资天玑股份,开发大数据产业,实现工业4.0、机器人、智能装备等制造业领域与大数据产业资源的优势互补,形成独特的差异化优势,甩脱同质化的低水平竞争。

巨轮智能将从国家战略全局出发,从细分行业入手,重塑公司价值,重建市场边界,制定创造用户新需求的蓝海战略,为公司进

司与吴潮忠先生合计拥有天玑股份30%的股权。

据了解,天玑股份立足于大数据服务领域的运营,包括工业制造、大数据搜索等诸多垂直领域的产品服务等。在上述经营领域,天玑股份将是中科院计算所、中科院网络数据科学与技术重点实验室唯一的产业化平台,同时也是加速技术成果转化、促进高新技术产业发展成立的主要孵化企业之一。

吴潮忠对此表示,为响应国家政策号召,推动实施“互联网”与大数据发展战略,在“互联网”与大数据产业背景下,以中科院天玑为平台载体,实现了巨轮智能与中科院计算所在工业4.0、机器人、大数据金融、大数据舆情、商业情报、新媒体服务、大数据搜索等众多领域的优势互补。

巨轮智能表示,公司将积极发挥“智能制造大数据”的双轮引领作用,不断增强公司的盈利能力,当好“中国制造2025”和“互联网+”发展战略以及中科院“率先行动”计划的有力推手。

## 核心技术再获突破

近日,公司申报的“一种工业机器人RV减速器”荣获实用新型专利授权,另有两项RV减速器相关发明专利正在等待国家知识产权审批,标志着巨轮机器人核心零部件研发成果取得新突破,将成为公司业绩又一增长点。

## 福建南平建设“一站式”五金城

2015年12月27日,福建省南平市建阳区举办永康五金城与中国科技五金城战略合作签约仪式。当天,200余家商家与永康五金城签订入驻意向协议。

据悉,永康五金城是建阳区重点项目,也是南平市重点招商引资项目、福建省政府商业服务重点项目,建成后将成为集五金、机电、电商、物流于一体的“一站式”五金城。

该项目总投资近5亿元,占地面积

185.4亩,总建筑面积4.63万平方米,商用房2万余平方米、办公用房1.8万平方米、仓库9000余平方米,于2015年10月动工建设,预计2016年9月底完工。目前,项目已完成规划方案设计、环评、三通一平、施工图纸设计等前期准备工作。项目建成后,建阳永康五金城及配套仓储面积将有近7万平方米,预计入住商户达400户。

(邓雪 刘志丹)

## 2015年1-11月湖南机电产品进出口额达126.81亿美元

2015年1-11月湖南省机电产品进出口总额达到126.81亿美元,同比增长22.54%,在全省进出口占比48.17%。其中,出口累计85.46亿美元,同比增长23.86%,占全省出口总额的49.25%;进口累计41.35亿美元,同比增长19.91%,占全省进口总额的46.091%。

2015年11月,全省完成机电产品进出口18.38亿美元,同比增长17.65%。其中,出口累计11.63亿美元,同比增长8.46%;进口累计6.75亿美元,同比增长37.78%。(商湘)

## 2016年青海新能源装机将突破710万千瓦

■钟新

2015年12月30日,中国国家电网青海省电力公司表示,2016年青海新能源装机将突破710万千瓦。

青海新能源产业起步于上世纪90年代,至2010年,青海官方将太阳能光伏产业列为该省十大重点产业之首加以扶持,与此同时,其他以风能、分布式光伏为主的新能源发电也得到快速发展。

截至目前,青海并网新能源发电总装机容量为607万千瓦,约占该省电力总装机容量的三成。其中大规模集中并网光伏电站总容量560万千瓦,风力发电总容量46.7万千瓦,分布式光伏并网容量0.28万千瓦。

中国国家电网青海省电力公司调控中

心主任张洪平介绍,2015年,受经济下行影响,青海用电负荷逐月下降,11月最大负荷758万千瓦,同比减少11.6%。在电力需求出现负增长的情况下,2015年包括新能源在内的各类电源装机仍保持了较快增长。

张洪平预计,岁末年初,青海电网将新增火电机组4台,总装机容量202万千瓦,新增并网新能源88万千瓦,电源总装机同比增长15%,超过用电需求增速近25个百分点。“加上市场消纳总量不足,目前全省新能源消纳能力已经达到极限。”张洪平说,2016年青海经济下行压力依然较大,全社会用电增长放缓,“十三五”期间,青海电网新能源装机仍将持续发展,新能源装机也将大幅增加,可以预见,“十三五”时期青海电网调峰难度将进一步加剧。

会上经销商代表分别做了表态发言,在市场的严冬中,依靠秦川集团强大的品牌和技术优势,全力开拓新市场、大客户。集团所属各企业参会领导分别做了发言,“以客户为中心、以服务为第一”共同打造集团试点的西北销售服务中心这一战略布局,再创佳绩。

巨轮机器人的作业演示和听取巨轮总经理汇报,对巨轮的智能装备水平表示肯定,鼓励巨轮不断提高智能制造技术。

## 推动“两化深度融合”

“两化(信息化与工业化)深度融合”和“工业4.0”一脉相承,核心思想就是要充分地应用信息技术改造传统产业,实现转型升级。在这方面,巨轮智能也走在前头。2015年6月16日,巨轮智能获得两化融合管理体系评定证书,正式成为国家首批200家通过评定的单位之一,标志着巨轮智能信息化和工业化融合管理体系建设取得了预期成效,并形成了系统科学的可持续发展态势。

更为可喜的是,去年8月31日巨轮智能发布公告称,公司已进入工信部公布的2015年互联网与工业融合创新试点企业名单。公司的“支持定制装备智能制造的全流程协同平台”项目被列入该计划的“支撑全业务全流程互联网转型的集成创新”方向。

巨轮智能表示,上述平台将填补国内在定制装备智能制造协同领域的空白,缩短我国与国外的差距、打破国外封锁,培养和锻炼一批从事“互联网制造”的高级专业人才;研究成果将直接应用于定制型装备企业生产过程,为我国实现装备制造业从制造向创造、从制造大国向制造强国转变的过程中打下坚实的基础。